

国办印发意见
以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力

新华社11月6日电 国务院办公厅日前印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》),旨在巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,以冰雪运动为引领,带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,推动冰雪经济成为新增长点。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,弘扬北京冬奥精神,牢固树立冰天雪地也是金山银山的理念,加快构建现代冰雪产业体系。提出到2027年,冰雪运动场地设施更加完善,服务水平显著提升,冰雪运动更加广泛开展,我国冰雪竞技国际竞争力进一步增强,冰雪经济总规模达到1.2万亿元。到2030年,冰雪经济主要产业链条实现高水平融合发展,在扩大就业、促进高质量发展等方面的作用更加凸显,冰雪消费成为扩大内需重要增长点,建成一批冰雪运动和冰雪旅游高质量目的地,“冰雪丝路”中国—上海合作组织冰雪体育示范区发展迈上新台阶,冰雪经济总规模达到1.5万亿元。

《意见》从8个方面提出系列举措。一是持续推动冰雪运动发展。广泛开展群众性冰雪运动,推动青少年冰雪运动发展,提升冰雪运动竞技水平,发展冰雪项目竞赛表演产业。二是完善冰雪经济产业链条。促进冰雪经济区域协调发展,传承发展冰雪文化,推进冰雪装备器材产业高质量发展,优化发展冰雪旅游。三是完善基础设施和配套服务。加强冰雪场地设施建设,提升配套服务水平。四是培育壮大冰雪经济经营主体。打造一批冰雪领域知名品牌和龙头企业,培育一批冰雪领域专精特新中小企业,积极培育冰雪体育组织。五是促进和扩大冰雪消费。丰富冰雪消费产品,优化冰雪消费环境,健全冰雪标准体系。六是强化冰雪经济要素保障。加强冰雪人才队伍建设,加大金融支持力度,强化冰雪用地保障。七是深化冰雪经济国际合作。搭建高水平国际冰雪交流合作平台,构建国际冰雪经济合作平台。八是加强服务保障。加强冰雪经济统计口径研究,完善统计机制,强化对冰雪运动场所、冰雪游乐场、冰雪赛事活动、冰雪装备设施等的安全管理,加强对推动冰雪经济高质量发展的组织领导。

政策送东风 发展正当时

——专家解读《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》

新华社记者 王春燕 林德初

的发展基础,对相关项目文化的推广、宣传、传播,有利于促进冰雪经济的全产业链发展。

王裕雄表示:“《意见》鼓励各地形成一大批融合性的业态,通过融合冰雪旅游、冰雪文化,来提升改造传统的冰雪经济产业,提升冰雪运动的附加值。”

政策送暖直面具体难题

国家体育总局副局长李静在政策例行吹风会上表示,《意见》在设施和服务方面提出了两方面措施,包括加强冰雪场地设施建设,提升配套服务水平。在要素保障方面,从加强冰雪人才队伍建设,加大金融支持力度、强化冰雪用地保障3个方面提出了具体举措,夯实冰雪经济基础。

王雪莉对强化冰雪经济要素保障的提法印象深刻。“虽然‘带动3亿人参与冰雪运动’的目标已经实现,但整体来说,冰雪产业中的冰雪人才仍然短缺,毕竟我们原来的基础非常薄弱,而且人才培养需要周期。”

王裕雄说,冰雪产业属于资金密集型产业,而且资金回收周期较长、运营成本较高;《意见》提出要加大对冰雪企业信贷投放、有效降低冰雪企业融资成本等,对相关企业来说可谓“雪中送炭”。

“在供给侧,财政政策的支持能有效解决制约企业发展的痛点和难点。长期来看,还是要靠企业这一微观主体,根据市场环境,去创新、构建、培养商业模式。”王裕雄说。

王雪莉提到,过去在调研中也能看到,原有的政策与一些雪场在用地审批、使用、维护等方面的实践存在着一些不匹配;《意见》中对强化冰雪用地保障的提法,能够有针对性地解决一些冰雪产业发展过程中遇到的问题。

相关省区迎来发展机遇

《意见》提出构建冰雪经济“一区两带多节点”空间布局,即以内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、新疆为核心建设具有国际影响力的北方冰雪经济引领区,高质量建设京张体育文化旅游带和“冰雪丝路”,支持北京延庆、河北崇礼、黑龙江亚布力、吉林长白山、新疆阿勒泰和伊犁等地打造具有国际影响力的冰雪经济集聚区。

相关专家表示,《意见》四次提到内蒙古、吉林、辽宁三地,五次提及黑龙江和新疆,并非偶然。这些省区拥有冰雪旅游资源优势和冰雪文化底蕴,在促进当地将冬季旅游由淡季转为旺季方面,具有先天优势。

文化和旅游部资源开发司负责人宋奇慧表示,去年冬天以来,哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”,带动了当地餐饮、住宿、娱乐、购物等相关产业的发展。2023—2024冬季,哈尔滨市共接待游客8700多万人次,同比增长300%,实现旅游收入1248亿元,同比增长500%,冰雪“冷资源”正在变成“热经济”。

王雪莉认为,冰雪经济对自然资源、气候都有明确要求,因此《意见》明确提出了某些省份要在冰雪经济发展中发挥更为重要的作用,这一做法非常务实。

沈阳体育学院经济学教授付宝森说,《意见》的发布,给包括东北三省、内蒙古、河北、新疆等地的冰雪经济都带来很好的发展契机。“马上进入冬季,各地都跃跃欲试,想要抢占先机。仅从辽宁来说,近几年在冰雪产业方面的投入逐年提高。”

王裕雄说,东北地区发展冰雪经济有资源禀赋、先天优势,如何把优势“变现”,把冰雪资源的生态价值,通过发展冰雪运动体现出来,需要进一步完善营商环境以及消费环境。

我国首次公报形式发布
生态保护修复成效

新华社11月6日电(记者 王立彬 庞梦霞)在6日开幕的2024东亚海大会暨厦门国际海洋周上,我国首次以国家生态保护修复公报的形式,发布陆海一体的自然生态基本国情和国家生态保护修复工作成效。

《国家生态保护修复公报2024》共4.7万余字,包括国家生态保护修复实践、国家生态保护修复制度、国土空间自然生态评价、国土空间生态保护修复行动、绿色地球中国贡献等内容。自然资源部国土空间生态修复司司长王磊说,首次以公报形式全面反映生态保护修复工作,目的是集成发布我国陆海一体的自然生态基本国情,总结反映国家生态保护修复工作成效,充分展示我国生态文明建设取得的重要成就,全面体现生态保护修复在人与自然和谐共生的美丽中国建设中的重要作用。

公报指出,通过坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,我国国土空间生态保护修复逐步由单一要素向系统治理、由工程措施为主向自然恢复为主、由末端治理向全链条管理、由依靠财政向多元化

投入的“四个转变”,从山顶到海洋,从高原到平原,从国家到地方的生态保护修复“蓝图”基本形成。

公报介绍了我国“真金白银”实施生态修复重大行动的情况,52个“中国山水工程”累计下达中央财政资金836亿元,完成修复治理面积超过6.7万平方千米;支持“蓝色海湾”整治行动等重大项目175个,累计下达中央财政资金252.6亿元,全国整治修复海岸线约1680千米、滨海湿地约500平方千米。

根据公报,我国生态保护修复的未来愿景包括守住自然生态安全底线,稳固国家生态安全屏障,推进国家重点生态功能区、重要生态廊道保护建设,落实生态保护红线管理制度,给自然生态留下休养生息、自我更新的空间。到2035年,全国生态保护红线面积保持在315万平方千米以上,自然保护区陆域面积占陆域国土面积比例不低于18%,国家公园体系基本建成,生态系统格局更加稳定,全国典型生态系统,国家重点保护野生动植物及其栖息地得到全面保护。

2024年中国新闻工作者援助项目名单发布

新华社11月6日电 中国记协6日发布2024年中国新闻工作者援助项目援助名单和金额,来自8家中央新闻单位和112家地方新闻单位共155名新闻工作者获援助金499万元。这是中国记协连续第11年对因履行新闻工作职责殉职、伤残或重病的新闻工作者进行援助。

为更加贴近新闻界实际需求,切实增强新闻援助工作时效性,今年中国新闻工作者援助项目着力改进创新,优化实施流程,首次启动应急响应程序,

试行分批援助工作机制,积极调动记协系统组织力量,向在采编岗位上表现突出的新闻工作者和家庭陷入较大困难的新闻工作者给予及时支援帮扶,第一时间帮助解决燃眉之急。

今年,有多名参与重大宣传报道任务的优秀代表和长年坚守关键艰苦岗位的采编骨干得到中国记协援助。如,云南省洱源县融媒体中心苏全宝等坚守舆论宣传阵地,冲在抢险救灾前线;中央广播电视总台贾建京等常年驻外投身国际新闻事业,努

力传播好中国声音;福建省厦门市日报社蔡志成等长期奋战在基层采编一线,精心采写新闻精品佳作;陕西省略阳县融媒体中心李恒等践行“四力”要求,情牵百姓冷暖。他们以对党的新闻舆论事业的满腔热忱诠释着新闻工作者的使命担当。

中国记协自2014年设立中国新闻工作者援助项目,11年来,已对385家新闻媒体因履行新闻工作职责殉职、伤残或重病的720名新闻工作者发放援助金累计3014万元。

呼伦贝尔推出四十五项冰雪旅游品牌活动

内蒙古日报11月6日讯(记者 李新军)11月6日,“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”呼伦贝尔冬季旅游新闻发布会如期召开,重点发布呼伦贝尔市冬季旅游活动安排。

今冬,呼伦贝尔市将重点举办45项冰雪旅游品牌活动,开发10大冰雪创新产品,打造4条冰雪旅游精品线路,努力做到“周周有活动,月月有亮点”。从11月7日起,将持续举办“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”2024—2025内蒙古自治区冬季旅游暨呼伦贝尔冰雪旅游启动仪式、“呼伦贝尔大草原·冬季英雄会”系列活动、“歌游内蒙古”·呼伦贝尔大草原音乐会系列活动、民俗赛事系列活动、“十大必玩产品”等冬季旅游5大重点冰雪旅游品牌活动。精心策划推出

“极致雪原·梦幻之境”“中东铁路·穿越时空”“冰歌雪舞·多彩民俗”“嬉冰驭雪·穿越兴安”等4条冰雪旅游精品线路,供游客观赏林海雪原、品味寒地美食、体验多彩民族风,在寒冷中感受热情,点燃冬日激情。

此外,文旅、体育、商务、交通、民航等多部门联动,以(呼伦贝尔“宠客”十项举措)开启“宠客”模式,包括驾驶“首违免罚”,明码实价无欺、全域便捷如厕、场馆延时开放、景区多重优惠、信息一键查询、投诉“有呼必应”、优先行驶停车、应急服务保障、志愿服务暖心等,全力保障游客在呼伦贝尔全程“放心游”“舒心游”“暖心游”。

特朗普赢得总统选举

共和党控制参议院

新华社11月6日电(记者 高山 谭晶晶)据美国多家媒体6日测算和报道,在2024年美国大选中,共和党总统候选人、前总统特朗普所获选举人票已经超过当选所需的270张。此外,共和党将掌控国会参议院至少52席,超过半数,获得控制权。

截至美国东部时间6日上午,美国总统选举计票仍在进行。据美联社、美国有线电视新闻网、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等媒体公布的测算结果,特朗普已经获得超半数的选举人票。

美国选举分析人士认为,选民对通胀等经济问题的焦虑、对非法移民问题的担忧是特朗普选举获胜的重要因素。此外,特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升,这也是他获胜的原因之一。

特朗普6日凌晨在佛罗里达州棕榈滩县会展中心发表胜选讲话。民主党总统候选人、美国现任副总统哈里斯尚未就选举结果表态。

美国总统选举采取选举人团制度,胜选须赢得全美538张选举人票的半数以上,即至少270张。

2024年美国大选中,投票当地时间5日举行,选举下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。美国多家媒体6日测算和报道,共和党赢下国会参议院控制权,众议院控制权归属尚未明确。

特朗普将成为继1892年民主党人斯蒂芬·克利夫兰之后美国历史上第二位连续3次参选,并在竞选连任失败后再度当选的总统。特朗普现年78岁,明年1月就职时他将成为美国历史上最年长的总统。

美国有线电视新闻网5日发布的出口民调显示,约四分之三的美国选民对美国现状持负面看法。具体而言,超四成受访人士对美国现状表示不满,约三成人士对美国现状表示愤怒。分析人士表示,美国社会在诸多问题上仍然严重撕裂和对立,新政府执政面临严峻挑战。

这是11月6日在白俄罗斯明斯克拍摄的中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆外景。中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆6日正式移交给白方并启用。白俄罗斯总统卢卡申科出席仪式并向中方表达诚挚谢意。白俄罗斯国际标准游泳馆是共建“一带一路”重点工程,总建筑面积约4万平方米,可容纳观众6000余名。建筑以白俄罗斯民族纹饰红白色调为主色调,室内加入了矢车菊的蓝紫色,建筑本体形状为五个菱形“手拉手”,象征着中白友谊万古长青。

新华社发(任科拍摄)

聚焦

11月5日拍摄的恩阳古镇著名菜品“十大碗”。

坐落于四川省巴中市恩阳区的恩阳古镇,东临巴中市,因有恩阳河从镇旁流过,故名恩阳古镇。恩阳古镇历史悠久,自南北朝时期设郡开始,至今已有近1500年的历史。古镇因水运而兴,目前仍然存有数十条古街巷和数百座明清古建筑。如今,恩阳古镇在保护好历史文化的同时,积极培育演艺、文化等新产业,赋予古镇新活力。

新华社发(兰红拍摄)

11月6日,在四川省眉山市仁寿县庆丞乡反封村,果农在装运柑橘。

立冬时节,各地农民抢抓农时,开展采收、播种、农作物管护等农事,田间地头一派繁忙景象。

新华社发(潘建勇摄)

